缝沙包

□ 曹 鹤

女儿把劳技课上未完工的作业拿回家,这是一个布片连缀起来的沙包雏形。她在我耳边抱怨,为什么她缝的沙包总是漏东西。我接过她手中的半成品,拿起针线,重新剪布,俨然已经进入状态。缝沙包对于我来说并不陌生,我们老家统称毽子,踢毽子是我童年最爱玩的游戏,毽子更是每个女孩的标配,手巧的女孩会自己缝沙包,而我在多次看过母亲缝沙包后,也开始有模有样地缝起来。

童年的技艺封存了三十年,如今 在女儿的劳技作业上复活。飞针走线 折叠缝合中,被动作业变成趣味盎然 的手工劳动。听着女儿的夸赞,我的 虚荣心也得到极大满足。

手上忙着针线,和女儿闲话些家常,这样的夜晚,不觉有了岁月静好的意味。在各种玩具目不暇接的今天,费时费力在一个小小的沙包上,仿佛也是"慢生活"的一种。随着手一点点在忙,心却慢慢沉静。回忆应是此时的背景乐,舒缓而悠远。

小小的毽子藏着多大魔力啊!是我们小时候当仁不让的游戏主角,课间或放学,同学们三五成群,围着一个毽子,踢得花样百出,小小简单子,跟得花样百出,小孩简单的。我们不要的一个毽子是规整的正方体,豪华版的配子是规整的正方体,豪华版的配子是规整的正方体,豪华版的配子是规整的正方体,豪华版的是一个啤酒瓶盖,踢起来者上的一个啤酒瓶盖,踢出去左右腾挪,眼上,一个啤酒瓶盖,踢出去左右腾挪,眼上,一个啤酒瓶盖,踢出去方,是一个大小。我们看到一个一个。

那时候, 一个毽子带来的乐趣远 远超过现在孩子们五花八门的玩具。 踢毽子可以组队比赛, 也可以个体自 娱,在物质贫乏的年代,我们的童年 快乐丝毫不受影响。对比现在孩子玩 具的多而杂,那个时代玩具寥寥可 数,但广阔天地给了孩子们多少就地 取材的灵感呢? 一支粉笔在地上画出 格子,配合一角瓦片,就是老少皆宜 "跳房子"; 捡拾地上的落叶, 两人 用叶柄角力就能随时开启一轮轮输赢 未知的游戏; 随处可见的石子, 更是 全民取之不竭的道具源泉。那些年, 我们的快乐凝聚在这些简陋的玩物 上,渺小却无比实在,让人记忆深 刻、回味悠长。

在回忆的旋律中不紧不慢缝着沙包,女儿不时查看进度,在她大呼小叫的喧闹中完成眼前的作品:装了大米和绿豆的沙包圆润周正,轻重适度,手感良好。我拍照上传了朋友圈,很快有朋友留言点赞,其实只有我知道,这成品每面大小不均,针脚不够细密,但没关系,我们的快乐从来不曾因道具的粗糙而减少,从前是,现在也是。

□钮小泥

城南有一条南北巷子,只要不下雨,每天早上都有集市。我送完孩子到校,若时间充裕,常拐到巷子里去逛一 欲早集。

巷子不长,集市也不大。多是近郊农民自种的蔬菜瓜果,拿到集市上售卖。有的并不图挣钱,而是劳动人民骨子里的勤劳,找个事儿做不闲着。或是享受了种菜的过程,又不想劳动果实被浪费,一种自我褒奖的心理。所以每成交一次,他们脸上总会露出心满意足的神情。当然,也有家境困难的,靠集市的微薄收益为生,每每遇此,我希望所有赶集的人都能多少买一点。

集市上,春天有香椿叶、莴笋、春 韭等;榆槐时节,有绿莹如钱的榆钱、 白润似雪的槐花售卖,全是时令鲜物。 看着这些,内心常被季节的温情感动。 夏天黄瓜、西红柿居多,以及早熟的玉 米、芝麻叶、红薯秆这些田野之物,还 有珠子般圆润的葡萄,青紫皆有,都很 香甜。

深秋时节,绿油油的大萝卜,刚从

地里拔出来,上面还沾着新鲜的潮漉漉的泥土。用三轮车载着,带着一股旷野的芳芳。萝卜带樱子,樱子上缀着晨露,这是纯天然的露珠。说不出年代的架子车,拉着一车莹如玉的白菜,棵棵直立,相互挤靠,维持着菜园里生长的形态。红薯摊在地上一张薄膜上,任人随便排洗。

还有上海青、小白菜、芫荽、菠菜,小把捆扎好,新鲜水灵,娇俏得像《西厢记》里崔莺莺身边的丫头红娘。除去这些,在集市上还有倭瓜、丝瓜、苦瓜、辣椒、土豆……都不多,一两个、三五个、一小堆儿,摆在地上供赶集的人挑选。在集市上售卖东西的这些朴实的农民,五六十岁的父辈居多,也有白发苍苍的耄耋老人,他们拿出最好的东西示人,那些虫蛀的、断裂有伤痕的蔬菜,都留作自己食用。

另有竹篮里盛着的柴鸡蛋,卖蛋人蹲在篮子后面,正和旁边卖萝卜的闲聊,那情景恍然让我回到幼时。20世纪90年代,自家养的鸡下了蛋不舍得吃,攒够了拿到集市上卖,换来钱打油买盐。还有用竹筛盛着的豆腐,上面盖一

层稀布,用来切豆腐的是一把铜质的长条刀片。在两侧高楼的挤压下,这条巷子犹如一条时光的裂缝,给人一种怀旧复古的情怀。

巷子里还有一家陈记馓子,门口搭棚摆摊,支一口大油锅,夫妻二人一人揉面,一人油炸。炸好的馓子用塑料袋装好,放在玉石板台子上,十元一袋,也可另称。他们并不是天天出摊,只在个别日子张罗生意,像为满足固定的食客,聊慰久不食生思之味。我买过多次,馓子香而酥脆。有一次,母亲用陈记馓子制馅包饺子,别具风味。

巷子尽头有个卖鱼虾的老人,一张塑料薄膜摊地上,四周围起,盛些水,虾们在水里蹦跶,鱼儿们张嘴喘息。野生鱼虾,大小不一,胖瘦各异。看那老人,我总想起病逝的大舅,他生前常年驾着小舟,在颍河上打鱼……

集市不到八点就散了,仿佛一盘棋的和局,买卖双方都各得其所,尽兴而归。逛着集市的时候,看着那些新鲜蔬菜和来来往往的人,听着乡音,人间烟火气,最抚凡人心,觉得生活是如此美好、如此生动。

• 乡村纪事•

□周桂梅

这几年,表弟对种植花生产生了很大兴趣。

第一年,他试种了五亩地,觉得产量不错,第二年种植了三十亩地。今年是第三个年头,他以每亩六百元的价格连片承包了一百五十亩地,麦子收割后,开始播种花生。花生播种完毕,还要观察花生的生长周期,要定时打药。第一遍施药,是在花生初花期,也就是见花打药。第二遍施药,是在花生初花期(一般为7月下旬),也就是花花期(一般为7月下旬),也就是花花期(一般为7月下旬),也就是花期(一般为8月下旬),这个时期是决定花生荚果饱满度的关键时期。表弟从此成了大忙人,虽

•生活感悟•

□陈猛猛

小小的野菊花,长在人迹稀少的郊外,秋天一到,花苞多得数不清,往往 先开的还没褪色,下面的便按捺不住张 开笑脸。

静静生长的野菊花,花朵虽不是很大却很稠密。它从来都不向人们索求着什么,也没有远大理想和充满雄心的抱负,任风云变幻,云卷云舒,不忧亦无惧,在上天赐予的一方天地里,认真生长,从容开花。可即使经过多个日夜夜的努力开出了花,花朵也小得可怜,只有大拇指的指甲盖那般大。有时候蜜蜂和蝴蝶经过,也没有停下匆匆的脚步,不擅长打扮的它不妖艳、不招摇,远离世俗、洁身自好,有着林黛玉

表弟种花生

说他不亲自打药,但还得站在地头监督。每隔十天半月都要来花生地里视察一番,并开始潜心研究花生的生长期和收获期。

终于等到了收获的季节。今年正 赶上秋雨连绵不断,如果花生不及时 从地里拨出来,成熟的花生就会慢慢 发芽霉烂。即使阴天有小雨,也要 开始行动。四轮拖拉机身后拉着一 个薅花生机。三天后,一百多亩花生 齐刷刷地躺在田地上,等着充足阳光 暴晒。

几天暴晒后,开始用大型摘花生机 把花生收割完毕。花生籽粒饱满、干干 净净地收回了家,等待小贩上门收购。 田里的花生秧被附近的养羊大户买走 了,紧接着,花生地里一下子涌进来几 十个、甚至几百个捡拾花生的老乡们, 不到一天工夫,一百多亩遗落的花生被 捡拾得干干净净。

有人建议:"让这些乡亲们拾到的 花生给户主一半,自己留下一半。"表 弟说:"让村民们都带走吧,一粒一粒 捡拾起来也不容易。再说落在田里也是 发芽霉烂生细菌,这样也好,花生捡拾 干净了,那些蛴螬、金针虫、地蛆都吃 不成了,让它们饿死在洞穴里。"

表弟说,他以后准备筹建一个花生加工厂,带领村民套种花生和小麦,小麦收割后,可以种西瓜,花生收割后,可以种梅菜,这样一年可以收获四季农作物。

在表弟的带领下,一部分村民自愿 把土地转让在他名下,还有一部分村民 在他的指导下准备套种农作物。对于未 来,表弟信心十足。

野菊花

《葬花吟》中质本洁来还洁去的前世今生。

穿行在纷纷扰扰的世间,如果有 了焦躁和浮夸,可以去清幽的郊外采 些野菊花来泡茶喝。每天只需酌一小杯,持续几天,降火清凉的作用就能发挥出来。野性和温柔相互交织,野菊花活成了属于自己的样子。它将天地赋予的清苦,藏匿在一朵朵,放的花中,也正因了那一点苦,令死放的野菊花成为人们茶杯中的喜花成为人们茶杯中的事节花成为人们茶杯中的事节花成为人们茶杯中的事节的苦意,让野菊花有了宝贵的声

时光以轻柔的方式给予野菊花优雅和娴静,它摒弃世间所有的喧嚣,躲在繁华背后,面对生活的惊涛骇浪,从容淡定,与世无争,努力让自己的灵魂变得更加富有。做一个像野菊花这样的人,岂不更好?